[bookmark: _GoBack]Immer mehr Menschen nutzen das Internet. Allerdings gibt es Unterschiede zwischen den einzelnen Nutzungsarten. EU-weit nutzten die 16- bis unter 75-Jährigen das Internet im Jahr 2018 am häufigsten für das Senden/Empfangen von E-Mails, um Informationen über Waren und Dienstleistungen zu beschaffen und zu Unterhaltungszwecken (Videos, Musik, Filme, Spiele). Ebenfalls mehr als die Hälfte las online Nachrichten/Zeitschriften, war in Sozialen Netzwerken aktiv oder nutzte Internet-Banking. In allen hier betrachteten Bereichen nutzen die 16- bis 24-Jährigen das Internet häufiger als die 55- bis 74-Jährigen.

Fakten

EU-weit wird das Internet von immer mehr Menschen genutzt: Im Jahr 2007 gaben 57 Prozent der EU-Bürger im Alter von 16 bis 74 Jahren an, "in den letzten 3 Monaten" das Internet genutzt zu haben. Bis 2018 stieg dieser Wert kontinuierlich auf 85 Prozent. Gleichzeitig sank laut Eurostat der Anteil der Personen, die das Internet noch nie genutzt haben, in der EU-28 zwischen 2007 und 2018 von 37 auf 11 Prozent. Zudem hat sich der Anteil der Privathaushalte, die einen Breitbandzugang haben, zwischen 2007 und 2018 EU-weit von 42 auf 86 Prozent erhöht (bezogen auf Haushalte mit mindestens einer Person im Alter zwischen 16 und 74 Jahren).

Die Internetnutzung fällt jedoch nicht in allen Nutzungsbereichen gleich aus. Im Gegenteil bestehen große Unterschiede zwischen den einzelnen Nutzungsarten. Im Jahr 2018 nutzten EU-weit 73 Prozent der 16- bis unter 75-Jährigen das Internet zum Senden/Empfangen von E-Mails. 70 Prozent suchten im Netz nach Informationen über Waren und Dienstleistungen und 69 Prozent nutzten das Internet zu Unterhaltungszwecken (Videos, Musik, Filme, Spiele). 61 Prozent lasen online Nachrichten, Zeitungen oder Zeitschriften. Ebenfalls mehr als die Hälfte der 16- bis 74-jährigen EU-Bürger war in Sozialen Netzwerken aktiv (56 Prozent), nutzte Internet-Banking (54 Prozent) oder beschaffte sich gesundheitsrelevanten Informationen über das Internet (52 Prozent).

Im Jahr 2017 nutzen 17 Prozent der 16- bis unter 75-Jährigen das Internet für die Arbeitssuche/die Übermittlung einer Stellenbewerbung und 16 Prozent für die Teilnahme an gesellschaftspolitischen Themen. Der Anteil derjenigen, die mit Online-Lernmaterial arbeiteten, lag 2017 bei 14 Prozent. Bezogen auf die von Eurostat gesetzte Themenauswahl gab jede neunte Person an, Meinungsäußerungen zu politischen oder sozialen Themen auf Internetseiten zu verfassen (11 Prozent) und 8 Prozent nutzten das Internet, um mit Vortragenden oder Lernenden über Lernplattformen oder Lernportale zu kommunizieren.

Bei der Internetnutzung ergeben sich große Unterschiede, wenn die Nutzer in verschiedene Altersgruppen unterteilt werden. In allen hier betrachteten Bereichen nutzen die 16- bis 24-Jährigen das Internet häufiger als die 55- bis 74-Jährigen und in fast allen auch häufiger als die 25- bis 54-Jährigen (die Ausnahmen sind Internet-Banking, Gesundheitsinformationen, Reise- und Beherbergungsdienstleistungen). Am größten ist der Unterschied im Bereich der Sozialen Netzwerke: 2018 gaben 88 Prozent der 16- bis 24-Jährigen an, dass sie diese nutzen. Bei den 25- bis 54-Jährigen waren es 65 Prozent, bei den 55- bis 74-Jährigen 27 Prozent. Zu Unterhaltungszwecken (Videos, Musik, Filme, Spiele) greifen 94 Prozent der 16- bis 24-Jährigen auf das Internet zurück. Bei den 55- bis 74-Jährigen lag der Anteil bei 44 Prozent (25- bis 54-Jährige: 78 Prozent).

Relativ sind die Unterschiede in zwei anderen Bereichen am größten: 27 Prozent der 16- bis 24-Jährigen kommunizierten im Jahr 2017 auf Lernplattformen oder Lernportalen mit Vortragenden oder Lernenden, bei den 55- bis 74-Jährigen waren es lediglich 2 Prozent. Schließlich wurden Online-Lernmaterialen von einem Drittel der 16- bis 24-Jährigen aber nur von 5 Prozent der 55- bis 74-Jährigen genutzt.
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Begriffe, methodische Anmerkungen oder Lesehilfen

Informationen zur Internetnutzung nach Staaten finden Sie hier: http://www.bpb.de/135814
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