[bookmark: _GoBack]Anfang Mai 2017 konnten die Inhaber eines deutschen Reisepasses in mehr Staaten visumfrei einreisen als alle anderen Passinhaber: In 125 Staaten wurde gar kein Visum benötigt, in 34 wurde direkt nach Ankunft ein Visum erteilt. Insgesamt konnten die Inhaber eines deutschen Reisepasses somit in 159 Staaten problemlos einreisen, für lediglich 39 Staaten benötigten sie ein Einreisevisum. Auch die Inhaber eines singapurischen Reisepasses konnten 159 Staaten bereisen. Darauf folgten Schweden (158 Staaten) und neun weitere Staaten (157 Staaten). Am schlechtesten stellten sich im Mai 2017 die Inhaber eines afghanischen Reisepasses: Sie konnten in nur 24 Staaten visumfrei einreisen. Darauf folgten die Inhaber eines Reisepasses aus Pakistan (27 Staaten), dem Irak (28 Staaten), Syrien (31 Staaten) und Somalia (33 Staaten).

Fakten

Die Reisefreiheit ist eine wichtige Grundlage für die kulturelle Globalisierung. Je einfacher Staaten bereist werden können, desto wahrscheinlicher ist es, dass auch ein Austausch stattfindet. Der kanadische Finanzdienstleister Arton Capital ermittelt in seinem Passport Index, in wie viele Staaten der Welt die Inhaber verschiedener Reisepässe ohne Visum einreisen dürfen. Dabei werden insgesamt 193 Staaten und 6 Territorien betrachtet.

Anfang Mai 2017 konnten die Inhaber eines deutschen Reisepasses in mehr Staaten visumfrei einreisen als alle anderen Passinhaber: In 125 Staaten wurde gar kein Visum benötigt, in 34 wurde direkt nach Ankunft ein Visum erteilt ("visa on arrival"). Insgesamt konnten die Inhaber eines deutschen Reisepasses somit in 159 Staaten problemlos einreisen. Für nur 39 Staaten benötigten die Inhaber eines deutschen Reisepasses ein Einreisevisum. Darunter 23 afrikanische Staaten sowie vier Staaten des Nahen Ostens (Irak, Jemen, Saudi-Arabien, Syrien). Auch in den vier GUS-Staaten Aserbaidschan, Russland, Turkmenistan und Usbekistan wurde Anfang Mai 2017 ein Visum benötigt. Ebenso bei der Einreise in die Staaten Afghanistan, Bhutan, China, Kuba, Myanmar, Nauru, Nordkorea und Pakistan.

Wie die Inhaber eines deutschen Reisepasses konnten im Mai 2017 auch die Inhaber eines singapurischen Reisepasses in 159 Staaten ohne Visum einreisen – allerdings wurde hier von 37 Staaten nach Ankunft ein Visum erteilt und entsprechend in 122 gar kein Visum verlangt. Die Inhaber eines schwedischen Reisepasses belegten mit einer visumfreien Einreise in 158 Staaten den 2. Rang. Den dritten Rang (visumfreie Einreise in 157 Staaten) teilten sich die Inhaber eines Reisepasses aus Dänemark, Finnland, Italien, Frankreich, Spanien, Norwegen, dem Vereinigten Königreich, Südkorea und den USA. Die Inhaber eines Reisepasses aus 17 weiteren Staaten konnten ebenfalls in mehr als 150 andere Staaten visumfrei einreisen.

Am schlechtesten stellten sich im Mai 2017 die Inhaber eines afghanischen Reisepasses: Sie konnten in lediglich 24 Staaten visumfrei einreisen. Darauf folgten die Inhaber eines Reisepasses aus Pakistan (27 Staaten), dem Irak (28 Staaten), Syrien (31 Staaten) und Somalia (33 Staaten) sowie die Inhaber eines Passes aus dem Sudan, dem Jemen, Libyen, dem Iran, Nepal und Bangladesch (jeweils 37 Staaten). Generell ist festzustellen, dass die Inhaber von Pässen von ökonomisch schwachen Staaten weniger Staaten visumfrei bereisen können als die Inhaber von Pässen von ökonomisch starken Staaten.

Anfang Mai 2017 verlangten 15 Staaten gar kein Visum (beziehungsweise lediglich ein "visa on arrival") von den einreisenden Personen aus den anderen 198 Staaten/Territorien: Côte d'Ivoire, Guinea-Bissau, Kambodscha, Komoren, Madagaskar, Malediven, Mauretanien, Mikronesien, Mosambik, Samoa, Seychellen, Timor-Leste, Togo, Tuvalu sowie Uganda. Weitere zwölf Staaten waren für Personen aus mehr als 180 anderen Staaten visumfrei zugänglich. Auf der anderen Seite durfte nach Afghanistan, Nordkorea, Somalia, Syrien und Turkmenistan niemand ohne Visum einreisen. 17 weitere Staaten beschränkten die visumfreie Einreise auf Personen aus weniger als zehn Staaten. Nach Deutschland durften im Mai 2017 Personen aus 92 Staaten ohne Visum einreisen (Rang 48 von 99).

Datenquelle

Passport Index 2017: www.passportindex.org

Begriffe, methodische Anmerkungen oder Lesehilfen

Ein Visum ist eine – normalerweise in einem Reisepass eingetragene – Beurkundung, die den Grenzübertritt des Passinhabers genehmigt.

GUS – Gemeinschaft Unabhängiger Staaten / CIS – Commonwealth of Independent States
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